

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць:
1, 11 и 21 чисель. Цѣна годовому изданію 5 руб., полугодовому—2 руб. 50 коп.

№ 22.

Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“, въ Могилевѣ губернскомъ.

1 августа.

Годъ XVII.

1899 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія.

Его Преосвященствомъ преподано Архипастырское благословеніе: 18 іюля—учителю Шамовскаго народнаго училища, Климовичскаго уѣзда, Стефану *Старостенко* за его особое радѣніе о церковномъ пѣніи; 20 іюля—пречту и прихожанамъ Полоницкой церкви, Чериковскаго уѣзда, за пожертвованія ихъ на украшеніе св. храма.

Перемѣны по службѣ.

— Псаломщики церквей, Климовичскаго уѣзда: Петровичской—Игнатій *Гашкевичъ* и Засельской—Григорій *Гласно*, резолюціею Его Преосвященства отъ 23 іюля, согласно прошенію, перемѣнены одинъ на мѣсто другого.

— Назначенный на священническое мѣсто къ Кричевской Преображенской церкви, Чериковскаго уѣзда, Леонтій *Дубровскій* 22 іюля рукоположенъ въ санъ священника.

— Назначенный на священническое мѣсто къ Копысской Вознесенской церкви, Горецкаго уѣзда, Сергій *Бровковичъ* 25 іюля рукоположенъ въ санъ священника.

— Рукоположены въ санъ діакона псаломщики церквей: Сѣнненской соборной—Василій *Грудзинскій* (4 іюля), Старосельской, Оршанскаго уѣзда,—Николай *Бляжскій* (8 іюля) и Рогачевской Рождество-Богородицкой—Стефанъ *Солнцевъ* (25 іюля).

— Посвящены въ стихарь псаломщики церквей: Сѣнненской соборной—Александръ *Колмакъ*, Сѣнненской Покровской—Самсонъ *Рядько*, Мощенской, Сѣнненскаго уѣзда,—Иванъ *Куневичъ* (4 іюля); Аленовичской, Оршанскаго уѣзда,—Петръ *Тришневъ* (8 іюля), Чернянской, Могилевскаго уѣзда,—Михаилъ *Коржевскій* (11 іюля) и Котелевской, Чаусскаго уѣзда, Николай *Осиновъ* (18 іюля).

Вакантное мѣсто.

Священническое при—

Ходчанской церкви, Сѣнненскаго уѣзда, съ 26 іюня; жалованья 500 руб.; церковной земли 112 дес. 107 кв. саж.; помещеніе есть, но ветхо; прихожанъ 1389 д. муж. п. и 1315 д. жен. п.

Отъ Правленія Могилевской духовной семинаріи.

I. Въ казенномъ корпусѣ и во вновь устроенномъ общежитіи (на Шкловской улицѣ) дѣлается 66 вакансій для пансіонеровъ съ платою за содержаніе 90 руб. въ годъ и 5 руб. на постельныя принадлежности (иносостловныя платяты за содержаніе 125 р. въ годъ). Правленіе семинаріи покоряѣйше просить родителей дѣлать взносы за содержаніе дѣтей по полугодіямъ—во второй половинѣ августа и въ первой половинѣ января, при чемъ—представлять взносы при письменныхъ заявленіяхъ на имя Правленія съ указаніемъ суммы взноса чрезъ дѣтей, или присылать таковыя взносы по почтѣ на имя Правленія. II. Состоитъ вакантною должностъ фельдшера семинарскаго больницы. Жалованья фельдшеру положено 200 руб. въ годъ при готовой квартирѣ изъ 2 комнатъ и готовомъ столѣ для одного лица. Желаютіе занять означенную должностъ подають до 15 августа прошенія на имя Ректора Семинаріи.

Извлеченіе изъ отчета Комитета по сооруженію православнаго храма у подножія Балканъ, въ южной Болгаріи, для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877—78 годовъ.

По 31 декабря 1898 г.

Къ 1 января 1898 г. въ капиталахъ Комитета состояло 695.411 р. 49¹/₂ к.; къ нимъ поступило съ 1-го января по 31-е декабря 1898 г. 168.888 р. 82 к.; а съ остаткомъ отъ 1897 г., къ 1-му января 1898 г. всего въ приходѣ 864.300 р. 31¹/₂ к.

Съ 1-го января по 31-е декабря 1898 г. израсходовано: 1) Передано векселями и переслано почтою въ Филиппопольское Отдѣленіе Комитета, на расходы по постройкамъ, 218.000 франк. и 27.000 руб., составляющіе съ издержками по переводамъ и пересылкамъ 109.108 руб. 21 к.; 2) уполчено строителю храма, профессору архитектуры г. Померанцеву, въ возрастъ израсходованныхъ имъ на дѣло строительства Комитета собственныхъ денегъ 19.693 р. 12 к.; 3) уполчено ему же въ счетъ вознагражденія отъ Комитета за завѣдываніе строительными работами 5.600 р.; 4) ему же на выpravку заграничныхъ паспортовъ для русскихъ рабочихъ, отправку ихъ въ Шипку и уплату имъ въ счетъ жалованья 3.850 р.; 5) переведено въ Императорскую Россійскую Миссію въ Цетинь—пенсіи потерявшему зрѣніе на службѣ Комитета черногорцу Николаю Пырлѣ, за время 1-го декабря 1897 г. по 1-е декабря 1898 г., 12 фунт. стрл., состоявшіе по курсу, съ расходами по переводу 114 р. 4 к.; 6) выдано счетоводу г. Иванову за помощь при ревизіи отчетности и дѣлопроизводства Комитета 150 р.; 7) уполчено Государственному Банку часть процентовъ срока 1-го апрѣля по конвертированнымъ⁰/₁₀₀ обл. Юго-Западныхъ жел. дорогъ 255 р. 88 к.; 8) ему же за храненіе⁰/₁₀₀ бумагъ и за гербовый сборъ по вкладамъ Комитета 198 р. 90 к.; 9) отпущено Хозяйственному Управленію при Св. Синодѣ, въ силу Высочайше утвержденнаго 19 июня 1891 г. постановленія Комитета, на содержаніе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ воспитанниковъ изъ болгарскихъ уроженцевъ 7.169 р. 11 к.; 10) издержано на дѣлопроизводство, помѣщеніе Канцеляріи Комитета, канцелярскія принадлежности, печатаніе отчетовъ и бланковъ, телеграфные и почтовые расходы, храненіе пожертвованной церковной утвари и т. п. 1.633 р. 74 к.; 11) конвертировано 4⁰/₁₀₀ обл. Юго-Западной жел. дорогъ на 4⁰/₁₀₀ свид. Государственной ренты на 31.300 р.; 12) вышли въ тиражъ погашенія 4⁰/₁₀₀ закл. листы Государ. Дворянскаго Земельнаго Банка на 600 р.; 13) продано 4⁰/₁₀₀ свид. Государственной ренты и 4¹/₂⁰/₁₀₀ св. Государ. Крестьянск.

янского Поземельного Банка, всего на 105.700 р.; всего въ 1898 году въ расходѣ 285.373 р.

Затѣмъ къ 1 января 1899 г. въ остаткѣ: а) процентными бумагами по нарицательной ихъ цѣнѣ 572,875 руб. и б) наличными деньгами 6.052 р. 31¹/₂ к.; итого въ наличности 578.927 р. 31¹/₂ к.

Балансъ 864.300 р. 31¹/₂ к.

Изъ числа наличныхъ денегъ состоятъ на текущемъ счетѣ въ Государственномъ Банкѣ 5.690 р. 54 к., въ кассѣ Комитета 24 р. 88¹/₂ к. и въ кассѣ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ 336 р. 89 к. Сверхъ того осталось къ 1899 году въ кассахъ Филиппопольскаго Отдѣленія Комитета и строителя храма 78.408 фр. 43 сент. и 14.501 р. 1 к.

Изъ общей суммы процентныхъ бумагъ и наличныхъ денегъ 578.927 р. 31¹/₂ к. состоятъ: 1) въ расходномъ капиталѣ, предназначенномъ на постройку церкви и текущія по Комитету расходы 323.925 р.; 2) въ запасномъ капиталѣ, для обезпеченія содержанія будущаго причта и ремонта церкви 239.645 руб. 84¹/₂ к.; 3) въ специальномъ капиталѣ, на устройство и содержаніе духовнаго училища при предполагаемой къ постройкѣ церкви 17.781 р. 38¹/₂ к.; 4) въ специальныхъ суммахъ, имѣющихъ, по волѣ жертвователей, особыя назначенія 2.191 р. 91¹/₂ к.

Съ открытій дѣйствій Комитета, т. е. съ мая 1880 г. 31 декабря 1898 г. поступило пожертвованій 435.538 р. 80¹/₂ к. Въ томъ числѣ наличными деньгами 434.888 р. 80¹/₂ к. и процентными бумагами 650 р.

Въ теченіе того же времени получено процентовъ, какъ по % бумагамъ, въ которыхъ пожертвованія эти на текущемъ счетѣ были обращены, такъ и по наличнымъ деньгамъ, находившимся въ Государственномъ Банкѣ (въ томъ числѣ возвращенный 5% купонный налогъ) 463.945 р. 10 к.

Израсходовано съ мая 1880 г. по 31 декабря 1898 г.: на заготовку строительныхъ матеріаловъ и принадлежностей; на работы по постройкамъ и сооруженіямъ; на содержаніе и вознагражденіе строительнаго персонала; на командировки и разъѣзды; на изготовленіе смѣтъ, плановъ и чертежей; на составленіе архитектурныхъ проектовъ по конкурсу; на канцелярію Комитета и дѣлопроизводство; на охрану имущества Комитета во время приостановки работъ по постройкѣ; на судебныя по имуществу Комитета пошлины, на пенсію потерявшему зрѣніе на сбужбѣ Комитета черногорцу Николаю Пырлѣ; на стипендіи болгарскимъ воспитанникамъ въ русскихъ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ и проч., всего 359.422 р. 33 к.

Продолжавшаяся въ 1898 году строительная дѣятельность Комитета выразилась въ слѣдующемъ: Возведенъ подвальный этажъ храма

высоту въ 4 $\frac{1}{2}$ аршина; поставленъ гранитный цоколь высотой 1,4 арш.; стѣны храма и галлерей возведены на высоту 10 арш. отъ поверхности земли (считая отъ подошвы заложения фундаментовъ, зданіе выведено на высоту 19 аршинъ). Выбучены фундаменты подъ зданіе семинаріи, установлена часть цоколя и выведены частью стѣны перваго этажа съ южной стороны. Произведено земляныхъ работъ по выемкѣ сырцовъ и рвами подъ зданіе семинаріи. по высыпкѣ овраговъ и урегулированію площадокъ храма и семинаріи для огражденія оныхъ отъ размыва горными потоками дождевыхъ и весеннихъ водъ—1070 куб. саж. Произведены временныя постройки: амбаръ для храненія строительныхъ матеріаловъ, водопроводъ отъ рѣчки до мѣста построения храма, сарай для смѣшиванія цемента, баня для рабочихъ, кузница, навѣсы для черченія шаблоновъ и для камнетесовъ, и проч.

Отъ Московской Синодальной Типографіи.

Опредѣленіемъ Святейшаго Синода, отъ $\frac{12}{19}$ марта 1896 года, за № 827, на Московскую Синодальную Типографію возложена вся книжная Торговля какъ Синодальными, такъ и другими изданіями, для всѣхъ иногородныхъ покупателей, за исключеніемъ губерній: С.-Петербургской, Олонецкой, Новгородской, Псковской, Эстляндской, Курляндской, Лифляндской и Финдляндской. Въслѣдствіе сего съ требованіями на книги гг. покупатели всѣхъ губерній Россійской Имперіи съобязуютъ обращаться въ Управление Московской Синодальной Типографіи (Москва, Никольская улица); покупатели же изъ выше перечисленныхъ мѣстностей должны направлять свои требованія въ С.-Петербургскую Синодальную Типографію.

Подробныя условія продажи и высылки книгъ изъ Московской Синодальной Типографіи изложены въ каталогъ 1899 года, высылаемомъ желающимъ бесплатно.

Въ настоящее время поступили въ продажу слѣдующія книги:

Взблѣя, на русскомъ языкѣ, въ 4 д. л., больш. форм. гражд. печ., въ бум. 3 р. 10 к., въ кожѣ или колера. съ золот. тисн. 5 р. 50 к.

По своей крупной печати это изданіе весьма удобно для слабыхъ зрѣніемъ. Приготовляется къ печати подобное изданіе и церковной печати.

Псалтрь, церк. печати съ кино., въ 4 д. л., больш. форм., въ бум. 3 р. 60 коп., въ кожѣ 5 р., въ коленк. съ сафьян. корешк. съ золот. тисн. 6 р.

По качеству бумаги и типографскому исполненію эта книга представляетъ собою изданіе наиболее удобное для подарка или подношенія; по крупному же шрифту оно пригодно и для слабыхъ зрѣніемъ.

Псалтрь, церк. печ. безъ кино., въ 8 д. л., въ бум. 40 к., въ коленк. 7 к.

Это новое изданіе заключаетъ въ себѣ, между прочимъ, многочисленныя объяснительныя подстрочныя примѣчанія.

Новый Заветъ, на русск. яз., въ 16 д. л., въ бум. 22 к., въ коленк. 35 к., въ сафьян. 75 к.

Новый Заветъ съ Псалтирю, на русск. яз., въ 16 д. л., въ бум. 30 к., въ колѣнк. 45 к.

Молитвословъ, гражд. печ., въ 64 д. л (576 стран.), въ бум. 12 коп., въ колѣнк. 25 к., въ кожѣ 35 к.

Молитвословъ іерейскій, церк. печ., въ 16 д. л., въ бум., 1 р. 40 коп., въ сафьянѣ 2 р.

Правило молитвенное готовящимся ко Св. Причащенію, въ 16 д. л. церк. печ., съ кино., въ бум. 45 коп.

СОДЕРЖАНІЕ: 1) Правило готовящимся къ служенію литургіи, 2) Малое повечеріе. 3—4) Акаѣисты Іисусу и Пр. Богородицѣ. 5—9) Каноны: Пр. Богородицѣ, Ангелу Хранителю, Св. Іоанну Предт., Покаянный и Св. Апостоламъ. 10) Акаѣистъ Св. Николаю. 11—12) Каноны Честному Кресту и всѣмъ Святымъ. 13) Послѣдованіе за усопшихъ. 14—15) Тропари дневніи и воскресны. 16—17) Молитвы на сонъ грядущимъ и утреннія. 18) Правило готовящимся къ Св. Причащенію. 19) Правило отъ оскверненія. 20—23) Часы 1-й, 3-й, 6-й и 9-й. 24) Чинъ обѣдницы. 25—26) Послѣдованія ко Св. Причащенію и по Св. Причащеніи.

Чинъ освященія храма, отъ Архіерея творимаго, церк. печ. съ кино. въ 4 д. л., въ бум. 40 коп., въ кожѣ 75 коп.

Поминальн., церковн. или гражд. печ., въ 32 д. на плотной бум., съ священи. изображ. и помянникомъ живыхъ и усопшихъ, въ колѣнк. 15 к. и 20 к., въ сафьянѣ 25 к.

Собраніе акаѣистовъ, въ 32 д. л. церковн. печ. безъ кино. Томъ первый (Акаѣисты: Іисусу Сладчайшему, Пресвятѣй Троицѣ, Воскресенію Христову, Божествен. Страст. Христов.). Цѣна въ бум. 30 коп.

Христіанскія начала семейной жизни. Новое Изданіе К. П. Побѣдоносцева. Цѣна 75 коп.

Предметный указатель къ Св. Четвероевангелію. Цѣна 20 коп.

П Е Ч А Т А Ю Т С Я:

Собраніе акаѣистовъ. Томъ второй, состоящій изъ семи акаѣистовъ: 1) Пресвятѣй Богородицѣ. 2) Успенію БМ. 3) Покрову Пресв. Богородицы. 4) Ик. БМ. Утоли моя печали. 5) Ик. БМ. Троеручицѣ. 6) Ик. БМ. Толгской. 7) Ик. БМ. Неопалимой Купинѣ.

Избранныя молитвы и пѣснопѣнія, въ 8 д. церк. печ.

Книга предназначается для участвующихъ въ общенародномъ пѣніи, для пѣвческихъ хоровъ и вообще для любителей церковнаго пѣнія. Составъ ея: а) Молитвы и пѣснопѣнія на всенощномъ бдѣніи и литургіи; б) стихиры, тропари, кондаки, ирмосы и прокимны вѣсцерной службы всѣхъ осми гласовъ; в) пѣснопѣнія великаго поста и страстной седмицы; г) пѣснопѣнія пасхальныя и воскресныхъ службъ пятидесятницы; д) стихиры, тропари, кондаки, величанія, ирмосы и прокимны минеи праздничной; е) пѣснопѣнія молебновъ, водоосвященія, панихиды и другихъ службъ, ц. 50 коп.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Преподаніе Архиастрскаго благословенія. — Переѣмы по службѣ. — Вакантное мѣсто. — Отъ Правленія Могилевской духовной семинаріи. — Извлеченіе изъ отчета Комитета по сооружеінію православнаго храма у подножія Балканъ, въ южной Болгаріи для вѣчнаго поминаненія воиновъ, павшихъ въ войну 1877—78 годовъ. По 31 декабря 1898 г. — Отъ Московской Синодальной Типографіи.

Редакторъ *И. Пятницкій.*

Печат. довол. 1899 г. 29 іюля. Цензоръ, *Каведраальный Протоіерей І. Мичай.*
Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 августа. № 22. 1899 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Свѣдѣнія о почившемъ въ Бозѣ Его Высочествѣ Цесаревичѣ
Великомъ Князѣ Георгіѣ Александровичѣ.

Въ Бозѣ почившій Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь
Георгій Александровичъ родился 27 апрѣля 1871 года въ Царско-
сельскомъ дворцѣ.

Почившій воспитывался вмѣстѣ со своимъ старшимъ Царствен-
нымъ братомъ, нынѣ Императоромъ Николаемъ II, подъ руково-
дствомъ генераль-адъютанта Г. Г. Даниловича. Кромѣ общеобразо-
вательныхъ и государственныхъ знаній, почившій Великій Князь
получилъ специальное морское образованіе.

Изучивъ теорію морскихъ наукъ, Наслѣдникъ Цесаревичъ въ
день своего рожденія, 27 апрѣля 1889 года, былъ произведенъ въ
мичманы и зачисленъ въ первый флотскій генераль-адмирала Кон-
стантина Николаевича экипажъ. 12 іюня 1890 года Великій Князь
на броненосцѣ „Память Азова“ отправился въ заграничное плаваніе
вокругъ Европы съ такимъ расчетомъ, чтобы къ 19 октября быть
въ Триестѣ для встрѣчи своего Августѣйшаго Брата, отправлявшагося
вмѣстѣ съ нимъ въ путешествіе на дальній Востокъ.

Въ іюль 1890 года броненосецъ „Память Азова“ снялся съ
якоря въ Кронштадтѣ и ушелъ въ плаваніе черезъ Балтійское море,
Атлантическій океанъ и Средиземное море въ Пирей, гдѣ русская
эскадра должна была ожидать приказа нынѣ царствующаго Государя
Императора. Направляясь въ Пирей, Великій Князь Георгій Але-

ксандровичъ посѣтилъ три моря и объѣхалъ вокругъ всей Европы. 16 октября 1890 года, находившаяся въ Пиреѣ русская эскадра получила приказаніе слѣдовать на встрѣчу нынѣ царствующему Императору, на Триестскій рейдъ. Затѣмъ, на броненосцѣ „Память Азова“ Августѣйшіе Братя совершали совмѣстное плаваніе до половины декабря 1890 года. 30 октября Августѣйшіе Путешественники въ Патрасѣ сошли на берегъ и отбыли черезъ Пиргосъ въ Олимпію, гдѣ осматривали развалины древняго храма Зевса. 31 октября Ихъ Высочества отправились по желѣзной дорогѣ въ Аѣны. Русская эскадра, обогнувъ часть полуострова, вошла въ Пирейскую гавань. На встрѣчу Августѣйшимъ Путешественникамъ въ Пирей выѣхали Король и Королева Эллиновъ съ Августѣйшими дѣтьми и Великій Князь Павелъ Александровичъ съ супругою. Послѣ родственной встрѣчи Греческая Королевская семья посѣтила фрегатъ „Память Азова“, а затѣмъ вмѣстѣ съ Высокими Путешественниками отбыла въ Аѣны, гдѣ Ихъ ожидала самая восторженная встрѣча. Послѣ официального приѣма на вокзалѣ нынѣ царствующей Государь Императоръ и Наслѣдникъ Цесаревичъ отбыли въ королевскій дворецъ, гдѣ и имѣли пребываніе до отъѣзда въ Египетъ. Во время пребыванія въ Аѣнахъ, ими были осмотрѣны ворота Адриана, храмъ Зевсу и театры Одеонъ, Ирода Аттики и Діонисія, въ честь Вакха, развалины Акрополя и Парѣнона. Затѣмъ русская эскадра съ Высокими Путешественниками направилась въ Александрію, куда прибыла въ ночь на 10 ноября. Въ Каирѣ прибыли 11 ноября и двѣ недѣли посвятили на осмотръ древностей Египта. 27 ноября русская эскадра съ Высокими Путешественниками была уже въ Красномъ морѣ и 3 декабря бросила якорь въ Аденѣ. 11 декабря утромъ она приплыла въ Бомбей. Послѣ трехдневнаго пребыванія въ Бомбей, Высокіе Путешественники посѣтили Гайдерабадъ. 15 декабря Августѣйшіе Путешественники были въ Голкондѣ, гдѣ осматривали усыпальницу великихъ моголовъ. Затѣмъ въ Бомбей почившій Наслѣдникъ Цесаревичъ долженъ былъ прекратить дальнѣйшее путешествіе по Индіи, такъ какъ здоровье Его Высочества потребовало немедленнаго возвращенія на родину. Простившись съ Августѣйшимъ Братомъ и всѣми спутниками, почившій Великій Князь перешелъ на фрегатъ „Адмиралъ Корниловъ“, который въ 20 числа января 1891 г. отплылъ въ Россію.

По возвращеніи Великаго Князя съ Дальняго Востока, гдѣ Его Высочество заболѣлъ азіатской лихорадкой, врачи нашли нужнымъ отправить Его въ Алжирь, гдѣ Великій Князь и пребылъ двѣ зимы на виллѣ Эль-Біарь, въ 4 километрахъ отъ Алжира, возвышающейся къ юго-западу на 200 метровъ надъ уровнемъ моря. Затѣмъ Наслѣдникъ Цесаревичъ избралъ своимъ мѣстопребываніемъ Абась-Туманъ, въ Закавказьѣ, климатъ котораго признанъ былъ благопріятнымъ для Его здоровья.

Ея Величество Государыня Императрица Марія Ѳеодоровна нѣсколько разъ пріѣзжала въ Абась-Туманъ навѣщать Почившаго. Въ августѣ въ 1894 г. Наслѣдникъ Цесаревичъ, узнавъ о болѣзни Своего Вѣнценоснаго Отца Императора Александра III, ѣздилъ въ Бѣловѣжскую Пущу, а затѣмъ вмѣстѣ съ Августѣйшими Родителями прибылъ въ Ливадію, гдѣ и оставался до кончины Царя-Миротворца. Послѣ кончины Императора Александра III, Наслѣдникъ Цесаревичъ изъ Абась-Тумана ѣздилъ съ Августѣйшею Матерью на югъ Франціи и въ Копенгагенъ, откуда снова возвратился въ Абась-Туманъ, считающійся однимъ изъ прекраснѣйшихъ и целебнѣйшихъ курортовъ Закавказья. Главное достоинство Абась-Тумана — цѣлебный „Богатырскій источникъ“ горячей минеральной воды и чудный горный воздухъ. Благодаря сосновому лѣсу, окружающему Абась-Туманъ, воздухъ въ мѣстечкѣ и его окрестностяхъ удивительный. Лихорадокъ здѣсь никогда не бываетъ, лѣто прохладное и пріятное. Абась-Туманъ лежитъ на высотѣ 4200 фут. надъ уровнемъ моря, и горная прохлада смягчаетъ лѣтнюю жару. Дворецъ Великаго Князя расположенъ на берегу той же рѣчки, вдоль которой выстроился весь Абась-Туманъ, и лежитъ выше всѣхъ дачъ. Къ западу отъ дворца, на возвышенной горкѣ, выстроена астрономическая обсерваторія на средства покойнаго Великаго Князя, Почетнаго Члена-учредителя Русскаго Астрономическаго Общества. Эта первая горная обсерваторія въ Россіи была освящена 11-го августа 1892 года и названа въ честь Августѣйшаго учредителя „Георгіевскою“. Высота Георгіевской обсерваторіи надъ уровнемъ моря всего на нѣсколько метровъ меньше знаменитой Ликской обсерваторіи на горѣ Гамильтона, въ Калифорніи.

Въ этой мирной и научной обстановкѣ и текла жизнь Великаго Князя, неожиданно, къ горю Царственнаго Дома и всей Россіи, прервавшаяся внезапно 28 іюня.

**Положеніе церковнаго и школьнаго строительства въ районѣ
Сибирской желѣзной дороги на средства фонда Имени Императора
Александра III къ январю 1899 года.**

Фондъ Имени Императора Александра III образованъ былъ по мысли нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора Николая Александровича и первое въ него пожертвованіе въ 200 р. поступило 22 апрѣля 1894 года отъ о. Иоанна Ильича Сергіева.

Минувшій пятый отчетный годъ существованія названнаго фонда начался при весьма благопріятныхъ условіяхъ,—въ январѣ и февралѣ мѣсяцахъ 1898 года на церковно-строительное дѣло въ Сибири поступило нѣсколько крупныхъ суммъ.

Первое изъ такихъ пожертвованій въ 10.000 руб., отъ потомственнаго почетнаго гражданина И. А. Колесникова, обезпечило сооруженіе церкви, школы и причтовыхъ домовъ въ глухой мѣстности Тарскаго уѣзда, Тобольской губерніи—деревнѣ Атиркѣ, гдѣ эти постройки немедленно же и были начаты. Около 6.000 руб. было получено отъ душе-приказчика Н. И. Случевского, каковыя деньги были употреблены на возведеніе церкви при станціи Омскъ. Третій щедрый взносъ въ 7.000 руб. поступилъ отъ неизвѣстнаго жертвователя, и на эти средства предпринята постройка храма во имя св. Параскевы въ поселкѣ Михайловскомъ, Шипицинской волости, Томской губерніи; наконецъ, въ томъ же февралѣ заприходовано самое значительное пожертвованіе, въ 42.315 руб., отъ неизвѣстныхъ благотворителей, назначившихъ этотъ капиталъ на сооруженіе 10 церквей и школъ въ память въ Бозѣ почившихъ Императора Александра II и Супруги Его Императрицы Маріи Александровны.

Въ послѣдующіе мѣсяцы отчетнаго года въ кассу фонда поступило: отъ неизвѣстнаго въ мартѣ на двѣ церкви во имя св. Петра и Павла и мученика Платона процентныхъ бумагъ на сумму 8.755 руб., въ апрѣлѣ отъ неизвѣстныхъ 3.000 руб., отъ О. И. Кудрявцевой 3.000 р., отъ А. Ф. 8.000 р., отъ потомственнаго почетнаго гражданина П. И. Егорова 8.000 р., отъ неизвѣстной изъ Екатеринослава 10.000 р., отъ М. О. Тепловои 5.000 р., отъ А. П. Бажанова 3.750 р., отъ А. В. Добронравовой 5.000 р., отъ Н. М. Бардыгина 5.109 р., отъ Е. Н. Савичъ 3.000 р., отъ кня-

гини А. А. Друцкой-Соколинской 20.000 р., отъ И. М. Терентьева 5.000 р., отъ И. Д. Баева 3.000 р., отъ тайнаго совѣтника Терещенко 2 200 р. и отъ отца Іоанна Кронштадтскаго или черезъ него около 10.000 р., приче́мъ всѣмъ вышеуказаннымъ крупнымъ жертвователямъ изъ числа нескрывшихъ своего имени была, по повелѣнію Государя Императора, объявлена Высочайшая Его Величества благодарность.

Кромѣ названныхъ лицъ, значительную помощь фонду оказали многіе губернаторы, принявшіе на себя сборъ пожертвованій во вѣреннѣхъ имъ губерніяхъ; изъ нихъ наиболѣе сочувственно отнеслись къ сему дѣлу и собрали крупныя суммы въ минувшемъ году слѣдующія лица: Иркутскій генераль-губернаторъ (2.950 р.), губернаторы: Архангельскій (4.016 р.), Пермскій (3.320 р.), Казанскій (3 190 р. 85 к.), Смоленскій (2.675 р. 50 к.), Симбирскій (1.123 руб.), Нижегородскій (1.017 р.), военный губернаторъ Уральской области (1.011 р. 12 к.), Рязанскій губернаторъ, и вице-губернаторы Владимірскій (2.361 р. 26 к.) и Ярославскій (1.492 р. 79 к.). Всѣмъ поименованнымъ лицамъ по повелѣнію Государя Императора, объявлена была Высочайшая Его Императорскаго Величества благодарность.

Наконецъ, притоку мелкихъ поступленій изъ провинціи на сумму около 12.000 рублей въ значительной мѣрѣ способствовало распоряженіе г-на министра финансовъ о приѣмѣ пожертвованій въ фондъ имени Императора Александра III во всѣхъ казначействахъ губернскихъ и уѣздныхъ на депозитъ канцеляріи комитета министровъ. Всего въ отчетномъ году на приходъ записано 281.079 р. 41 к., что вмѣстѣ съ поступленіями предыдущихъ лѣтъ составляетъ 765 215 руб. 84 коп.

Дабы не отказываться отъ пожертвованій, весьма часто вносившихся подъ непремѣннымъ условіемъ сооруженія отдѣльных храмовъ, приходилось начинать возведеніе новыхъ церквей при взносахъ въ 3—4 тысячи руб., каковая сумма, по первоначальнымъ расчетамъ, считалась, впрочемъ, вполне достаточною для постройки небольшого сельскаго деревяннаго храма. Такимъ образомъ заложено было 138 церквей. Послѣдующій опытъ доказаль, однако, что, несмотря на соблюденіе всемѣрной экономіи въ расходахъ—чему, между прочимъ, въ весьма значительной мѣрѣ способствовало уста-

новленіе по распоряженію министра финансовъ льготнаго тарифа для бесплатной перевозки по желѣзнымъ дорогамъ всѣхъ предметовъ церковнаго почитанія и обихода для Сибирскихъ церквей, — не взирая на даровые лѣсъ, землю и даже церковную утварь и на безвозмездный и въ высокой степени усердный трудъ переселенцевъ, оказалось невозможнымъ ограничиться менѣе, чѣмъ 7—8 тысячами (а со школою и 10 тысячами) на церковь, такъ какъ въ иныхъ случаяхъ удвоились и утроились цѣны на рабочія руки и строительный матеріалъ, въ другихъ, по недостатку лѣса, пришлось вести постройку изъ камня, въ третьихъ, въ нѣсколькихъ селеніяхъ, разросшихся въ мѣстечки и почти что въ города (напр. п. Ново-Николаевскій и вообще поселки при желѣзнодорожныхъ станціяхъ) храмы потребовались гораздо большихъ размѣровъ, чѣмъ то первоначально было предположено. Значительнѣйшая часть мелкихъ, не имѣющихъ опредѣленнаго назначенія пожертвованій, — была ассигнована на покрытіе перерасхода по означеннымъ отдѣльнымъ церквямъ и тѣмъ не менѣе изъ 138 заложенныхъ храмовъ окончено постройкою только 59. Остается достроить 79 церквей и при многихъ изъ нихъ устроить помѣщеніе для причта, безъ чего не можетъ быть назначенъ въ церковь священникъ и начато совершеніе богослуженія.

Какъ ни велика нужда въ Сибири въ умноженіи числа храмовъ, тѣмъ не менѣе въ настоящее время всѣ усилія должны быть направлены на довершеніе уже начатыхъ церквей, которыя, если будутъ стоять недостроенными, рискуютъ поддаться разрушительному дѣйствию сибирскихъ бурь и непогодъ.

Многіе изъ помянутыхъ 78 храмовъ очень недалеко отъ окончанія и, въ случаѣ поступленія новыхъ пожертвованій, могли бы быть освящены въ теченіе настоящаго же 1899 года. Изъ такихъ церквей прежде всего слѣдуетъ указать на три лучшіе по архитектурѣ храма, строящіяся на средства фонда при станціяхъ: Петропавловскъ, Омкъ и Обь (въ поселкѣ Ново-Николаевскомъ).

Въ этихъ многочисленныхъ пунктахъ Великаго Сибирскаго пути, церкви пришлось строить значительно увеличенныхъ размѣровъ, вслѣдствіе чего необходимо для ихъ окончанія доассигновать еще около 64.000 руб.

Кромѣ упомянутыхъ трехъ храмовъ, окончить которые тѣмъ болѣе желательно, что одинъ изъ нихъ (въ поселкѣ Ново-Николаевскомъ) строится въ особливую память въ Бозѣ почившаго Царя Мироворца, а другой—(при станци Петропавловскѣ) посвященъ св. Маріи Магдалинѣ, имя которой носитъ Е. И. В. Государыня Императрица Марія Феодоровна, особенно нуждаются въ средствахъ на достройку и другія болѣе скромныя Сибирскія церкви; таковы, на примѣръ, церкви въ 4-хъ поселкахъ безтѣсныхъ Шипицынской и Казаткульской волостей Каинскаго уѣзда, Томской губерніи, на довершеніе которыхъ потребно около 30.000 руб., и храмы при станціяхъ района Средне-Сибирской желѣзной дороги, гдѣ рабочія руки несравненно дороже и всѣ вообще расходы по церковному строительству значительно больше, чѣмъ въ Западной Сибири.

Какъ указано выше, по 1 января сего года на построение церквей въ Сибири собрано около 765.000 руб. Нынѣ вся эта сумма израсходована полностью, и дальнѣйшій ходъ дѣла вседѣло зависитъ отъ поступленія новыхъ пожертвованій *); другихъ средствъ на церковное строительство въ переселенческихъ поселкахъ въ Сибири—нѣтъ. Переселенцы—новоселы слишкомъ бѣдны, чтобы созидать храмы на собственные средства. Самое большее, что могутъ дать они—это свой личный трудъ и такимъ трудомъ они всегда и вездѣ помогаютъ. Изъ государственнаго казначейства въ текущемъ году на церковное строительство въ Сибири отпущена крайне незначительная сумма въ 25.000 р., являющаяся, однако, по состоянію фонда вспомогательныхъ предпріятій, связанныхъ съ постройкою Сибирской желѣзной дороги, предѣльною суммою возможнаго ассигнованія изъ означеннаго источника.

До сего времени дѣло церковнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги, какъ видно изъ изложеннаго, пользовалось полнымъ сочувствіемъ со стороны общества. Кто могъ, жертвовалъ деньгами, другіе присылали иконы, утварь, предметы церковнаго обихода; наконецъ, на мѣстѣ въ Сибири, всякій, кто имѣлъ возможность, помогалъ своимъ личнымъ трудомъ. Благодаря такому сочувственному отношенію со всѣхъ сторонъ, дѣло пока шло вполне успѣшно.

*) Чтобы была возможность продолжить и окончить постройку начатыхъ на средства фонда Имени Императора Александра III церквей, необходимо собрать еще до крайней мѣры 223.000 р.

Съ своей стороны подготовительная при комитетѣ Сибирской желѣзной дороги коммисія, на которую Высочайше возложено за-вѣдываніе и распоряженіе суммами, фонда Имени Императора Александра III, прилагаетъ всѣ старанія къ тому, чтобы и на будущее время успѣхъ церковно-строительнаго дѣла въ районѣ Сибирской желѣзной дороги не ослабѣвалъ. Помимо важности самаго дѣла къ такому отношенію еще особенно обязываетъ то вниманіе и живой интересъ, съ которыми относится къ духовному просвѣщенію нашей окраины Государь Императоръ. Его Величество, пожаловавшій для облаченій, и кромѣ того по всеподданнѣйшему докладу бывшаго военнаго министра генераль-адъютанта Ванновскаго повелѣвшій отпустить изъ артиллерійскихъ складовъ 16.400 пуд. мѣди-латуни, изъ которой былъ отлитъ 61 звонъ колоколовъ, и въ минувшемъ году Высочайше соизволивъ пожертвовать для Сибирскихъ школъ 475 экземпляровъ описанія путешествія Его Величества на востокъ въ 1890—91 г.г., изданнаго княземъ Ухтомскимъ. Кромѣ того Августѣйшее вниманіе Государя Императора къ нуждамъ церковнаго строительства въ районѣ Сибирской желѣзной дороги выражалось и въ Высочайшихъ отмѣткахъ по означенному вопросу. Такъ, напри-мѣръ, на всеподданнѣйшемъ рапортѣ о состояніи Томской губерніи за 1895 г., противъ упоминанія о недостаткѣ въ церквахъ и школахъ для переселенческихъ селеній, Его Императорскому Величеству благоугодно было Собственноручно начертать: *„Вопросъ о постройкѣ церквей въ Сибири, въ особенности въ новыхъ поселкахъ, очень близокъ моему сердцу“*.

Засимъ по всеподданнѣйшему докладу о поступившихъ въ январѣ и февралѣ 1897 года крупныхъ пожертвованіяхъ въ фондъ Имени Императора Александра III и приступивъ къ сооруженію новыхъ 20 храмовъ Государю Императору благоугодно было Собственноручно начертать: *„Искренно радуюсь столь обильнымъ пожертвованіямъ на святое дѣло сооруженія церквей и при нихъ школъ въ районѣ Сибирской желѣзной дороги. Надѣюсь на скорое совершеніе предпринятыхъ построекъ“*.

Въ минувшемъ году на всеподданнѣйшемъ отчетѣ о состояніи Акмолинской области за 1896 г. противъ объясненія о томъ, что въ переселенческихъ поселкахъ Акмолинской области строится 41 церковь и 18 школъ, послѣдовала Высочайшая Его Императорскаго

Величества отмѣтка: „Желаю, чтобы при каждой церкви была школа. Обращаю на это вниманіе Статсъ-Секретаря Куломзина“.

Къ сожалѣнію, въ этомъ году недостатокъ средствъ не позволилъ заложить ни одной новой школы: едва хватало средствъ на достройку начатыхъ, такъ какъ почти всѣ поступавшія пожертвованія приходилось пересылать на продолженіе постройки церквей. Между тѣмъ это дѣло настолько важно, что нельзя къ нему относиться безучастно, нельзя забывать, что и церкви и школа въ Сибири—это два апостола вѣры и просвѣщенія, которые призваны въ то же время скрѣпить связи между этой окраиной и Европейской Россіей; съ проведеніемъ желѣзной дороги—Сибирь пробуждается для новой культурной дѣятельной жизни и тѣмъ болѣе важной теперь, чтобы въ этой богатой странѣ, имѣющей впереди такую великую и блестящую будущность, твердо стояло Православіе и всюду господствовала русская рѣчь. Безъ школы, безъ церкви этого достигнуть трудно. Внося съ собою свѣтъ истины и ученія, Сибирскія церкви служатъ въ то же время памятниками различныхъ событій, знаменательныхъ для Царскаго нашего Рода. Кромѣ того при выборѣ святыхъ, которымъ посвящаются церкви въ районѣ Сибирской желѣзной дороги (если только жертвователи сами не назначаютъ, кому долженъ быть посвященъ храмъ), всегда руководствуются правиломъ, преподаннымъ покойнымъ митрополитомъ Палладіемъ, чтобы церковь сооружалась или въ честь святого, имя котораго носить одинъ изъ членовъ Императорской Фамиліи, или въ честь святыхъ, извѣстныхъ каждому православному своею просвѣтительною дѣятельностью среди язычниковъ, какъ, на примѣръ, преп. Зосима и Савватій, св. Стефанъ Пермскій, а также другихъ чисто русскихъ святыхъ, каковы святит. Московскіе Филиппъ, Алексій, Петръ, Іона и др.

Большинство оконченныхъ уже постройкой церквей въ районѣ Сибирской желѣзной дороги вышло очень удачно: чаще всего это небольшія, но красивыя деревянныя церкви, вполне достаточныя, чтобы удовлетворять духовныя нужды населенія тѣхъ поселковъ, гдѣ онѣ сооружены, а иногда также другихъ болѣе близко расположенныхъ селеній.

Всего выстроено и строится еще при станціяхъ желѣзной дороги 24 церкви, въ Тобольской губ.—28, въ Томской губ.—24,

въ Акмолинской обл.—39, въ Забайкальской обл.—4, въ Енисейской губ.—5, въ Приморской обл.—13 и въ Амурской области—1.

Для сохраненія этихъ церквей отъ бѣдствій пожаровъ, по совѣту покойнаго Московскаго митрополита Сергія, сдѣлано распоряженіе о томъ, чтобы вокругъ каждой церкви былъ насаженъ рядъ деревь, которыя послужатъ для церкви живою зеленою изгородью и, украшая храмъ, оградятъ отъ огня въ случаѣ пожара по сосѣдству. Кромѣ того въ виду невозможности страховать церкви на счетъ фонда Имени Императора Александра III, циркулярно предложено рекомендовать переселенцамъ—самимъ застраховать всѣ церковныя зданія на свой счетъ. Переселенцы настолько дорожатъ своею церковью, что охотно принимаютъ вездѣ это указаніе къ исполненію, и такимъ образомъ можно разсчитывать, что огонь не будетъ оказывать своего губительнаго дѣйствія на Сибирскія церкви.

Къ сожалѣнію, при этомъ приходится указать на одно несчастіе, которое уже постигло населеніе поселка Сперанскаго въ Тобольской губерніи. Въ поселкѣ этойъ церковь была окончательно готова и уже шли переговоры о застрахованіи ея, которое было рѣшено по приговору общества съ принятіемъ на его счетъ страховыхъ расходовъ. Но въ то время, какъ шло разрѣшеніе этого вопроса, вслѣдствіе несчастной случайности, въ церкви произошелъ въ ночь на 28 декабря 1898 года пожаръ, и къ великому отчаянію переселенцевъ церковь сгорѣла до тла, не будучи еще застрахованной. Населеніе поселка, съ такою радостью взиравшее на окончаніе давно желаннаго храма, теперь хвь большемъ уныніи, такъ какъ средствъ на возобновленіе церкви у нихъ нѣтъ, а въ фондѣ Имени Императора Александра III, какъ уже указано, всѣ деньги израсходованы, и въ наличности не осталось почти ничего.

Въ такихъ трудныхъ обстоятельствахъ одна надежда на прежнихъ благотворителей фонда Имени Императора Александра III и на всѣхъ ревнителей и поборниковъ вѣры, свѣта, добра и истины. Да помогутъ они своими посильными жертвами святому дѣлу, пользѣ и славу Божию, на благо скудныхъ средствами и просвѣщеніемъ меньшихъ братьевъ нашихъ—переселенцевъ далекой Сибири.

Акмолинская область за 1896 г. Статсъ-Секретарь *Куломзинъ*.

На представленномъ Статсъ-Секретаремъ Куломзинымъ на благовоззрѣніе Государя Императора первомъ экземплярѣ отчета Его

Императорскому Величеству въ 25-й день марта 1899 года благоугодно было Собственноручно начертать:

„Сердечное спасибо въспль ревнителѣмъ этого дорогого Мнѣ дѣла. Да развивается оно съ помощью Всевышняго!“

А въ 1897 г. о. Иоаннъ Сергіевъ Кронштадтскій на доставленномъ ему экземплярѣ отчета написалъ:

Сердечно сочувствуя великому дѣлу распространенія церквей и школъ по великому Сибирскому, вновь проложенному пути, выражаю симъ желаніе, чтобы дорогіе мои соотечественники отнеслись съ горячимъ участіемъ къ дѣлу постройки церквей и школъ и не жалели своихъ свободныхъ капиталовъ въ соответствии мудрой воли нашего Великаго Государя. Протоіерей Кронштадтскій Иоаннъ Сергіевъ.

Пожертвованіе на дѣло церковнаго и школьнаго строительства въ Сибири принимаются въ Канцеляріи Комитета Министровъ (С.-Петербургъ, Маріинскій дворець) и, согласно сдѣланному министромъ финансовъ распоряженію, во всѣхъ казначействахъ губернскихъ и уѣздныхъ—на депозитъ названной Канцеляріи. Для сбора пожертвованій выставлены кружки во всѣхъ конторахъ и отдѣленіяхъ Государственнаго Банка.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ ЗА ИСТЕКШІЙ ІОУЛЬ МѢСЯЦЪ.

3 іюля Его Преосвященствомъ совершено всенощное бдѣніе въ соборной церкви г. Сѣнна. Сослужащими были: настоятель Могилево-Братскаго монастыря, архимандритъ Аѳанасій, мѣстный протоіерей А. Зезюлинъ и священники церквей: Пустынской—Г. Сви-дерскій, Коковчинской—К. Романкевичъ, Алексиничской—В. Соколовъ и мѣстной соборной—К. Шафрановскій.

4 іюля, въ недѣлю 4-ю по Пятидесятницѣ, Его Преосвящен-ствомъ, въ сослуженіи тѣхъ же лицъ, совершена литургія въ той же церкви. На этомъ богослуженіи: мѣстный псаломщикъ В. Грузинскій рукоположенъ въ санъ діакона и посвящены въ стихарь псаломщики церквей: Сѣнненской соборной—А. Колмакъ, Сѣнненской Покровской—С. Рѣдько и Мощенской, Сѣнненскаго уѣзда, И. Курневичъ. По окончаніи литургіи совершень былъ крестный

ходъ на озеро, въ которомъ, кромѣ поименованныхъ священнослужителей, во главѣ съ Владыкою, принимали участіе священники церквей: Мощенской — К. Августиновичъ, Нерѣйшанской — С. Шафрановскій, Ульяновичской — В. Курневичъ и Сѣнненской Покровской — О. Громыко.

7 июля Его Преосвященствомъ совершено всенощное бдѣніе въ Оршанскомъ женскомъ монастырѣ. Сослужащими были: настоятель Могилево-Братскаго монастыря, архимандритъ Аѳанасій, настоятель Оршанскаго мужскаго монастыря, архимандритъ Платонъ, настоятель Оршанской соборной церкви, священникъ І. Лепешинскій, священникъ Оршанской Ильинской церкви В. Лобовъ, мѣстный священникъ І. Рудницкій, священникъ Оршанской Рождество-Богородицкой церкви П. Хруцкій, наблюдатель церковныхъ школъ Оршанскаго уѣзда священникъ І. Шимковичъ, священникъ Мордошевичской церкви, Оршанскаго уѣзда, Д. Стратоновичъ, священникъ Алексиничской церкви, Сѣнненскаго уѣзда, В. Соколовъ и священникъ Оршанской соборной церкви І. Городскій.

8 июля Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи поименованныхъ: архимандритовъ Аѳанасія и Платона и священниковъ — І. Лепешинскаго, П. Хруцкаго, В. Соколова и Д. Стратоновича, совершена литургія въ томъ же женскомъ монастырѣ. На этомъ богослуженіи псаломщикъ Старосельской церкви, Оршанскаго уѣзда, Н. Бѣляцкій рукоположенъ въ санъ діакона и псаломщикъ Аленовичской церкви, того же уѣзда, П. Тришевъ посвященъ въ стихарь. Послѣ литургіи совершенъ молебень и вѣстный ходъ вокругъ храма съ обычными многолѣтіями.

Въ тотъ же день Его Преосвященствомъ совершено всенощное бдѣніе въ Оршанскомъ мужскомъ монастырѣ. Сослужащими были: архимандриты — Аѳанасій и Платонъ, мѣстные іеромонахи — Иоанникій и Ефремъ, священникъ при томъ же монастырѣ І. Юденичъ и соборный священникъ І. Городскій.

9 июля Его Преосвященствомъ совершена литургія въ Оршанской соборной церкви. Сослужащими были: архимандриты — Аѳанасій и Платонъ, соборное духовенство, священники Оршанскихъ церквей: Ильинской — В. Лобовъ, Рождество-Богородицкой — П. Хруцкій и наблюдатель церковныхъ школъ Оршанскаго уѣзда священникъ І. Шимковичъ.

10 июля Его Преосвященством совершено всенощное бдѣніе въ Шкловской Преображенской церкви. Сослужащими были: архимандритъ Аѳанасій, мѣстный протоіерей Н. Зубовскій и священники церквей: Шкловской Воскресенской — П. Пославскій, Шкловской Троицкой — С. Петрашень, Старо-Шкловской — П. Бекаревичъ и Быховской-Троицкой П. Зубовскій.

11 июля, въ недѣлю 5 по Пятидесятницѣ, Его Преосвященствомъ совершена литургія въ той же церкви. Сослужащими были: архимандритъ Аѳанасій, протоіерей Н. Зубовскій и священники П. Пославскій и П. Бекаревичъ. На этомъ богослуженіи на священника П. Бекаревича возложенъ набедренникъ и псаломщикъ Чернянской церкви, Могилевского уѣзда, М. Коржевскій посвященъ въ стихарь.

15 июля Его Преосвященствомъ, въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи всего Могилево-градскаго духовенства, совершена торжественная панихида по въ Бозѣ почившемъ Наслѣдникѣ Цесаревичѣ и Великомъ Князѣ Георгіѣ Александровичѣ.

18 июля, въ недѣлю 6-ю по Пятидесятницѣ, Его Преосвященствомъ совершена литургія въ Братскомъ монастырѣ. Сослужащими были мѣстный настоятель — архимандритъ Аѳанасій, соборный протоіерей С. Бутомо и мѣстные іеромонахи — Клавдій и Іоасафъ. На этомъ богослуженіи назначенный на священническое мѣсто къ Кричевской Преображенской церкви, Чериковскаго уѣзда, Л. Дубровскій рукоположенъ въ санъ діакона и псаломщикъ Котелевской церкви, Чаусскаго уѣзда, Н. Осиповъ посвященъ въ стихарь.

22 июля, въ высокоторжественный день тезоименитства Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны и Великой княжны Маріи Николаевны, Его Преосвященствомъ совершена литургія въ кафедральномъ соборѣ. Сослужащими были: архимандритъ Аѳанасій, кафедральный протоіерей Г. Мигаѣ, ректоръ семинаріи протоіерей В. Успенскій, заштатный протоіерей А. Пославскій, соборный протоіерей С. Бутомо и соборный священникъ Л. Полубинскій. На этомъ богослуженіи: діаконъ Л. Дубровскій рукоположенъ въ санъ священника и назначенный на священническое мѣсто къ Копысской Вознесенской церкви, Горецкаго уѣзда, С. Бровковичъ рукоположенъ въ санъ діакона. Въ обычное время поученіе произнесъ епархіальный наблюдатель церковныхъ школъ, священникъ В. Зубаревъ.

Послѣ литургіи, съ участіемъ всего городского духовенства, совершевъ молебенъ Св. Маріи Магдалинѣ съ обычными многолѣтіями. 25 июля, въ недѣлю 7-ю по Пятидесятницѣ, Его Пресвященствомъ совершена литургія въ Братскомъ монастырѣ. Сослужащими были: архимандритъ Аванасій, протоіерей Московской Сергіевской церкви, что въ Рогожской части, І. Виноградовъ и мѣстные іеромонахи—Діонисій и Клавдій. На этомъ богослуженіи діаконь С. Бровковичъ рукоположенъ въ санъ священника и псаломщикъ Рогачевской Рождество-Богородицкой церкви С. Солнцева рукоположенъ въ санъ діакона.

Извѣстія и замѣтки.

— *Посѣщеніе Его Пресвященствомъ временныхъ педагогическихъ курсовъ для учащихся въ церковныхъ школахъ Могилевской епархіи.*—

19 июля Его Пресвященство, Пресвященнѣйшій Мисаиль посѣтилъ открытыя въ г. Могилевѣ (въ зданіи духовной семинаріи) временные педагогическіе курсы для учащихся въ церковныхъ школахъ Могилевской епархіи и пробылъ здѣсь цѣлыхъ три первыхъ урока.

Первый урокъ былъ по русскому языку. Подъ руководствомъ инспектора курсовъ и вмѣстѣ—лектора русскаго языка, велъ его въ специально организованной для того церковной школѣ (45 дѣтей) учитель—курсистъ Ѳ. Родкивъ. Въ первомъ отдѣленіи школы онъ занимался упражненіемъ дѣтей въ разложеніи и сложеніи словъ изъ изученныхъ звуковъ; во второмъ отдѣленіи дѣти самостоятельно читали статью „Дѣти“ изъ книги Попова; въ третьемъ отдѣленіи сдѣланъ вещественный и логическій разборъ упомянутой статьи и новой статьи—„Помощь Богоматери“ изъ книги Радонежскаго. Владыка внимательно слѣдилъ за ходомъ всего урока и одобрялъ практиканта, при чемъ сдѣлалъ существенное замѣчаніе, что въ 1-мъ отдѣленіи для самостоятельной работы лучше бы дать грифельныя доски и заставить школьникова писать изученные звуки, а относительно занятія въ старшемъ отдѣленіи замѣтилъ, что главная мысль ст. „Помощь Богоматери“ выяснена не точно.

Второй урокъ былъ по теоріи пѣнія,—занятія велись отдѣльно—по группамъ, и потому Владыка $\frac{1}{2}$ ч. пробылъ въ 1-й группѣ и $\frac{1}{2}$ ч. во второй. Въ первой группѣ учитель Е. А. Акулицъ выяснилъ слушателямъ отліачіе построенія церковной гаммы отъ обще-музыкальной и затѣмъ пропѣлъ съ курсистами и курсистками ирмосы 5 гласа большаго знамен-

наго распѣва, при чемъ дѣлался разборъ строкъ. Въ старшей группѣ преподаватель свящ. Е. А. Шафрановскій выяснялъ на примѣрахъ курсистамъ и курсисткамъ сочетаніе аккордовъ, при чемъ одному изъ курсистовъ была дана практическая задача построить и связать аккорды по данному басу (гармонизировать данный басъ). Въ концѣ урока, по желанію Владыки, было прочтено: „Слава въ вышнихъ Богу“ — „Теофановское“ въ изложеніи С. В. Смоленскаго. Владыка, видимо, былъ заинтересованъ урокомъ, предлагая нѣкоторые вопросы о преподавателю для разъясненія, а въ концѣ урока высказалъ свое желаніе о возможно основательномъ и твердомъ усвоеніи курсистами и курсистками правилъ и пріемовъ задаванія тона хору.

Третій урокъ былъ по методикѣ счисленія, — лекторъ М. В. Медвѣдковъ выяснялъ отдѣлы программы ц.-приходской школы: „общій выводъ правилъ для четырехъ дѣйствій надъ цѣлыми отвлеченными числами“. — Владыка не менѣе былъ заинтересованъ и этимъ урокомъ и отозвался о лекторѣ съ большою похвалою, найдя, что онъ выясняетъ весьма просто, ясно и говорить хорошо.

По окончаніи 3-го урока инспекторъ курсовъ возгласилъ Владыкѣ „многая лѣта“ и курсисты и курсистки весьма дружно пропѣли многолѣтіе, послѣ чего Его Преосвященство высказалъ свои благожеланія труженикамъ и труженицамъ народнаго образованія и отбылъ изъ семинаріи.

— *Нѣсколько словъ объ Отдѣлѣ распространенія духовно-нравственныхъ книгъ при Обществѣ Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ Москвѣ.* (Изъ отчета за 1895 годъ). — Въ 1860 году небольшой кружокъ изъ членовъ Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія въ Москвѣ изъявилъ желаніе послужить дѣлу распространенія духовно-нравственныхъ книгъ въ народъ, и съ цѣлію утвержденія чего въ православной вѣрѣ и нравственности и противодѣйствія распространяемому среди него ложнымъ ученіямъ. Собрано было 109 руб., на которые и куплены книги. Трудно было ожидать сколько-нибудь значительнаго успѣха отъ такого малозамѣтнаго начинанія. Но на это предпріятіе признано было благословеніе Божіе тѣмъ святителемъ, который почти безъ пособій человѣческихъ въ теченіе своей жизни успѣлъ посвятить истинны православию вѣры и благочестія въ сердцахъ цѣлыхъ десятковъ тысячъ людей, не знавшихъ ни вѣры, ни правилъ жизни христіанской, — Иннокентія митрополита. И подъ благословеніемъ Божиимъ это малое общество возросло въ числѣ своихъ членовъ и расширило свою дѣятельность по всей Россіи: удостоено Высочайшаго покровительства Государыни Императрицы Маріи Феодоровны и вниманія Августѣйшихъ Членовъ Царственной Семьи, благоволившихъ принять званіе Почетныхъ Членовъ Отдѣла; создало свои, согласныя съ

принятымъ въ основу учрежденія Отдѣла направленіемъ, изданія въ очень значительномъ количествѣ (въ настоящее время ихъ болѣе 250). По благосклонному вниманію Правительства, выраженному въ циркулярѣ Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ отъ 7 ноября 1884 года за № 2990, Отдѣлъ пользуется правомъ безпрепятственнаго распространенія книгъ по своему каталогу во всей Россіи. За 25 лѣтъ своего существованія Отдѣлъ распространилъ чрезъ продажу 4,353,320 экз. книгъ. Кромѣ всей Европейской Россіи, книги изъ Отдѣла выписывались и выписываются въ Сибирь и въ Туркестанъ, на Кавказъ и Закавказье; а также миссіонерами въ Китаѣ и Америкѣ.

Но кромѣ продажи, Отдѣлъ посылалъ и посылаетъ свои книжки бесплатно для даровой раздачи въ церковно-приходскія и народныя школы, братства, больницы и тюрьмы; не мало книжекъ отправлено на остр. Сахалинъ, а также и частнымъ лицамъ, не имѣющимъ возможности купить и дешевую книжку. Въ теченіе 25 лѣтъ Отдѣломъ разослано бесплатно 249,582 экз. Кромѣ этого, Отдѣлъ въ 1892 году выслалъ бесплатно въ губерніи, особенно пострадавшія отъ недорода и не имѣвшія возможности покупать книги, 78,000 экз. своихъ изданій. Въ 1895 году Отдѣлъ, въ память въ Божѣ почившаго Государя Императора Александра Александровича, особенно близко принимавшаго къ сердцу религиозно-нравственное просвѣщеніе народа, выслалъ бесплатно въ бібліотеки церковно-приходскихъ школъ Моск. епархіи 52,780 экз. (Въ прошломъ 1896 г., въ память Священнаго коронованія, также бесплатно роздано Отдѣломъ болѣе 60,000 экз. своихъ изданій).

Насколько полезна дѣятельность Отдѣла, и какъ нравятся народу предлагаемая ему книжки, можно видѣть изъ отзывовъ о дѣятельности и книжкахъ Отдѣла, какіе содержатся въ очень многихъ письмахъ, получаемыхъ Отдѣломъ изъ разныхъ мѣстностей, и ближнихъ и дальнихъ, отъ лицъ близко стоящихъ къ народу и хорошо знающихъ его—сельскихъ священниковъ и учителей. Горячо благодарятъ они Отдѣлъ въ этихъ письмахъ за принятый трудъ давать народу пригодное чтеніе, горячо желаютъ большаго и большаго успѣха его дѣятельности. Въ нѣкоторыхъ изъ этихъ писемъ указываются и самые факты непосредственнаго благотворнаго вліянія книжекъ Отдѣла на читателей.

Въ настоящее время въ складѣ Отдѣла имѣется достаточный и разнообразный выборъ книгъ духовно-нравственнаго содержанія, вполне пригодныхъ для народныхъ бібліотекъ и по своему содержанію, и по изложенію, и по цѣнѣ, собственныя изданія 255 названій. Въ этихъ книжкахъ содержится *историческія свѣдѣнія о событіяхъ главнѣйшихъ праздниковъ, разказы изъ Священной и Церковной исторіи, объясненіе Бого-*

служенія, истинъ вѣры и нравственности; примѣры благочестія въ жизнеописаніяхъ Святыхъ; объясненіе нѣкоторыхъ псалмовъ, уроки изъ евангельскихъ и апостольскихъ чтеній въ воскресные и праздничные дни всего года, выбранныя изъ твореній Святыхъ Отцевъ, брошюрки о господствующихъ въ народѣ порокахъ; поучительные рассказы. При такомъ разнообразіи содержанія эти книжки пригодны для чтенія и въ школахъ и по выходѣ изъ школы, понятны для дѣтей, поучительны и для взрослыхъ.

Членами Отдѣла могутъ быть лица всѣхъ сословій, внося 5 или 3 руб. Желающіе быть постоянными членами вносятъ единовременно сто рублей.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ВЫШЛИ НОВЫЯ ИЗДАНІЯ

Преосвященнаго Никонора, Епископа Орловскаго:

Объясненіе посланія къ Галатамъ; цѣна 50 коп.;

12 церковныхъ чтеній; цѣна 1 руб. 50 коп.

Выписывающимъ эти книги изъ канцеляріи Преосвященнаго — пересылаются бесплатно; а выписывающимъ на 25 руб. и болѣе дѣлается уступка 10 и 20%.

ИКОННАЯ И КІОТНАЯ ТОРГОВЛЯ

Ив. Ив. ЗОТОВА

въ г. Черниговѣ близъ Собора, д. Мацка.

Въ большомъ выборѣ имѣются иконы Св. Ѳеодосія, своей собственной мастерской, писанныя съ подлиннаго снимка со стариннаго пещернаго образа Св. Ѳеодосія, на кипарисѣ, съ чебакою по червонному залоту; съ украшеніемъ эмалью, а также иконы другихъ святыхъ, всѣхъ размѣровъ и также въ серебряныхъ и аппликовыхъ ризахъ. При магазинѣ имѣются всевозможные мелкіе образки и кресты, съ изображеніемъ Св. Ѳеодосія, золотые, серебряные, а также лампады, ставники, кадила, евангелія, чаши, блюда, всеошныя, панихидницы, запрестольные кресты, аналои, плащениды, хоругви, воздухи, металлическія свѣчи и другая церковная утварь, коронаціонные кресты для священниковъ. При магазинѣ имѣется мастерская по живописи; принимаются заказы. Здѣсь же принимаются заказы на серебряныя и аппликовыя ризы для иконъ и кіоты для большихъ иконъ.

ПРЕЙСЬ-КУРАНТЬ

ИКОНЪ ХУДОЖЕСТВЕННОЙ РАБОТЫ

на кипарисныхъ доскахъ съ чеканкой по червонному золоту съ украшеніемъ эмалью, размѣръ:

3 арш.	140 р.	1 арш.	35 р.
2 ³ / ₄ "	130 "	12 вершк.	20 "
2 ¹ / ₂ "	110 "	10 "	15 "
2 ¹ / ₄ "	90 "	8 "	10 "
2 "	80 "	7 "	9 "
1 ³ / ₄ "	70 "	6 "	7 "
1 ¹ / ₂ "	60 "	5 "	5 "
1 ¹ / ₄ "	50 "	4 "	3 "

На полотнѣ и на простыхъ доскахъ безъ золота на 30% дешевле.

Иконы при выпискѣ освящаются у мощей Св. Θεодосія.

Высылаются во все города и селенія Россійской Имперіи при задаткѣ одной четверти стоимости, а остальные съ наложеннымъ платежемъ. Высылка исполняется при личномъ моемъ наблюденіи,

Съ почтеніемъ *Ив. Зотовъ.*

Нужна образованная воспитательница къ мальчику 6-ти лѣтъ; вознагражденіе, при готовомъ содержаніи, 10 руб. въ мѣсяцъ. Адресоваться: въ с. Старый Шкловъ, Могилевскаго уѣзда, къ священнику Павлу Бекаревичу.

Желательны соответствующія рекомендаціи.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Свѣдѣнія о почившемъ въ Бозѣ Его Высочествѣ Цесаревичѣ Великомъ Князѣ Георгіѣ Александровичѣ. — Подложеніе церковнаго и школьнаго строительства въ районѣ Сибарской желѣзной дороги на средства фонда Имени Императора Александра III къ январю 1899 г. — Статскъ-Секретаря *Куломзина*. — Архіерейскія служенія за истекшій іюль мѣсяцъ. — Извѣстія и замѣтки. — Объявленія.

Редакторъ *И. Пятницкій.*

Печат. довол. 1899 г. 29 іюля. Цензоръ, *Каведральный Протоіерей Г. Милый.*
Могилевъ на Днѣпрѣ. Гипо-Литографія Ш. Фридриха.